
2023. április 16-án, életének 65. évében elhunyt dr. SELMECZI Ildikó, 
az egykori Magyar Állami Földtani Intézet térképező geológusa, a 
Magyar Rétegtani Bizottság elnöke, a Nyugatmagyarországi Egyetem 
címzetes egyetemi docense. 

Ildikó 1958. december 19-én született Budapesten. Szülei elváltak, 
édesanyja nevelte fel, aki angol nyelvet tanított az ELTE Bölcsészet -
tudományi Karán. Talán innen eredhetett Ildi kiváló nyelvtehetsége és 
széleskörű műveltsége is. 

1977-ben érettségizett az ELTE Apáczai Csere János Gyakorló 
Gimnáziumában, majd felvételt nyert az ELTE földtudományi szakára. 
Okleveles geológus diplomáját 1982-ben, kartográfus diplomáját 1983-
ban vette át. Nagyon jó tanuló volt. Az őslénytan és a rétegtan iránti von -
zalma már egyetemista korában kialakult benne. Szoros volt a kapcsolata 
az őslénytani tanszéken oktató BODA Jenő tanár úrral („Boda bácsival”), 
aki az évfolyamunk pár hallgatójával szinte atyai viszonyban volt. Az ő 
kérésére Ildivel felváltva jártunk a tanszék egykori öreg munkatársához 
bevásárolni és segíteni a háztartásban. 

Ildi a szakmai pályafutását a Magyar Állami Földtani Intézet Közép -
hegységi Osztályán kezdte 1982. szeptember 1-én. Az új belépő ket – az 
akkori szokásoknak megfelelően – az intézet igazgatója fogadta volna, de 
minket az igazgatóhelyettes, HETÉNYI Rudolf várt, mivel HÁMOR Géza 
kórházban volt: egy börzsönyi kiszállás közben az óriási vihar az autójukra döntött egy fát, és Géza fejsérüléssel kórházba került. 
A belépést követő héten már mentünk is térképezni a Várvölgyi-medencébe, ahol együtt vettük fel az uzsai térképlap területét. 
Ildi a következő évben, 1983-ban a Tapolcai-medencében térképezett, a Szent-György-hegyen és környékén. Főosztály -
vezetőnket, NAGY Elemért meggyőzte arról, hogy a vizenyős terület terepjáróval nehezen járható, ezért lovat béreltek neki 
Nemesgulácson, és naponta lovász kísérővel ment ki a terepre, lóháton. Igaz, hogy a ló (amely okos és gya nakvó állat) minden 
pocsolyánál megállt, és leszállva kantáron kellett átvezetni, ez azonban nem befolyásolta a térképezés sikerét. A Balaton-
felvidéki térképezés további részéből Ildi kimaradt, ugyanis elnyerte az MTA Tudományos Minősítő Bizottsága ösztöndíját, és 
éveken keresztül önálló kutatási témájával, a Nyirádi-medence miocén képződ ményeivel fog lalkozott, HÁMOR Géza 
témavezetése mellett. A miocén fejlődéstörténet és ősföldrajz terén elmélyülő kutatásaiban nagy hatással volt rá szeretett idős 
kollégája, KÓKAY József, aki nemcsak földtani és őslénytani, de botanikai tudását is gyara pí totta. Egyetemi doktori címét az 
Eötvös Loránd Tudományegyetemen 1992-ben, PhD fokozatát a Pécsi Tudomány egye temen 2004-ben szerezte meg. 

Ildi igazi térképező geológus volt, kifejezetten élvezte a terepi munkát. A Vértes térképezési programjában elsősorban a 
hegység előtereiben dolgozott, de a Gerecsében mezozoikumot is térképezett, és közreműködött a tájegységi térképek 
szerkesztésében is (FODOR et al. 2008, BUDAI et al. 2018). Igazi és szűkebb érdeklődési területe a Dunántúli-középhegység 
oligocén és kora miocén fejlődéstörténete volt. Ennek az időszaknak az üledékképződése és élővilága volt a kedvenc témája, 
amely széleskörű rétegtani és őslénytani ismeretein alapult. Ő foglalta össze az oligocén és miocén képződmények rétegtanát a 
Balaton-felvidék (BENCE et al. 1999), a Balatonfő és a Velencei-hegység (SELMECZI & KÓKAY 2004), a Vértes (SELMECZI in 
BUDAI et al. 2008) és a Gerecse (SELMECZI 2018) tájegységi földtani térképéhez, továbbá az ország 1:500 000-es méretarányú 
földtani térképéhez megjelentetett térképmagyarázóban (KERCSMÁR et al. 2015), valamint az ország karsztjait ismertető 
nemzetközi kiadványban (KERCSMÁR et al. 2022). Aktívan részt vett a földtant „népszerűsítő” kiadványok készítésében is 
kirándulások és földtani objektumok leírásával (BUDAI & GYALOG 2010, SELMECZI in GYALOG et al. 2016). Az utóbbi években a 
Zsámbéki-medence területén térképezett, az újabb kutatások rétegtani és tektonikai eredményeit társszerzőivel publikálta 
(KERCSMÁR et al. 2022).  

Dr. SELMECZI Ildikó 
1958–2023 
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Ildi a végtelenségig lelkiismeretes és precíz volt a munkájában. Minden apró részletnek utána akart járni, és nem érezte 
eredményesnek addig a kutatást, amíg az összes lehetőséget ki nem merítette a felmerült kérdések megválaszolására, akár 
az irodalom feldolgozása, akár a saját terepi észlelései alapján. Éppen ezen tulajdonságai miatt környékezték meg sokan 
sokféle szakmai feladattal, amelyeket a kihívás iránti érdeklődése miatt sohasem utasított vissza. A Dunántúli-közép -
hegység földtani térképezésén túl rengeteg intézeti projektben vett részt. Ezek közé alkalmazott földtani kutatási feladatok 
is bőven tartoztak, mint például a szénhidrogén és geotermikus koncessziós területek érzékenységi vizsgálata; a hazai 
szénhidrogén- és kőszénvagyon potenciáljának felmérése és minősítése (SELMECZI 2018, KOVÁCS et al. 2018); a kolontári 
vörösiszap-katasztrófa térségének reambulációs földtani térképezése (MARSI et al. 2012); a radioaktív hulladékok felszín 
alatti elhelyezésére és a Paks II. telephely bővítésére irányuló földtani kutatás; a felszínmozgásos területek vizsgálata, 
valamint különböző európai uniós geotermikus kutatási projektek, például a T-JAM, a TransEnergy, a DARLINGe és a 
GeoConnect (FODOR et al. 2011, 2013; MAROS et al. 2012). Nem utasította vissza a „favágás” jellegű feladatokat sem, például 
a fúrási magraktárak rendezésében is szívesen dolgozott. Több OTKA kutatási projektben vett részt senior kutatóként. 

A hazai és a nemzetközi szakmai közéletben is vállalt feladatokat, amelyeket a tőle megszokott igényességgel és 
lelkiismeretességgel látott el. Fiatal pályakezdőként vett részt a Mediterrán Neogén Rétegtan Regionális Bizottsága 
(RCMNS) budapesti kongresszusának szervezésében (HÁMOR et al. 1985). Titkári feladatokat látott el a Kárpát–Balkán 
Geológiai Asszociáció Magyar Nemzeti Bizottságában, valamint a szervezet Rétegtani, Őslénytani és Ősföldrajzi 
Bizottságában is. A Magyar Rétegtani Bizottság elnöki feladatait 2015–2022 között látta el, azon belül a Neogén Albi zott -
ságnak 2009-től volt az elnöke. A Magyarhoni Földtani Társulatban is vállalt tisztségeket, vezetőségi tagja volt az Általános 
Földtani Szakosztálynak és a Választmány titkári feladatait is ellátta három éven keresztül. Rendszeres és aktív résztvevője 
volt az Őslénytani Vándorgyűléseknek, amelyeken legújabb őslénytani és rétegtani eredményeit mutatta be társszerzőivel. 

Ildi művelt volt, és szerette a nyelveket. Utóbbi terén is megnyilvánult alapossága és igényessége. A Földtani Intézet 
tájegységi földtani térképeihez készült vaskos magyarázók többségének az angol fordítását ő készítette, néha küszködve 
egyes szerzőtársak magyarosan kacskaringós körmondataival. 

Szeretett tanítani, és ebben is maximalista volt. Éveken keresztül járt Sopronba, ahol őslénytant oktatott a Nyugat -
magyarországi Egyetemen. Mivel az egyetemnek nem volt gyűjteménye, ezért ő cipelte oda Budapestről az ősmarad -
ványokat, sőt az előadáshoz szükséges projektort is. Hihetetlen energiája volt. Külső konzulensként az ELTE PhD-kép zé -
sében is részt vett. 

A Magyar Rétegtani Bizottság elnökeként Ildi utolsó nagy vállalkozása a hazai litosztratigráfiai egységek leírásait 
összefoglaló kiadvány elkészítése volt (BABINSZKI et al. in press), amelyben közel kétszáz geológus vett részt az ország 
különböző tudományos műhelyéből. Sajnálatos, hogy a könyv nyomdai megjelenését nem érhette meg. 

SELMECZI Ildikó halálával nagy veszteség érte a magyar földtani és a nemzetközi neogén kutatást. Kedves és szerény 
személyisége, ugyanakkor széleskörű szakmai tudása hiányozni fog mindannyiunk számára, akik szerettük és nagyra 
becsültük őt. 

 
BUDAI Tamás 
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DR. SELMECZI Ildikó nyomtatásban megjelent publikációinak jegyzéke 

1985 

HÁMOR G., JÁMBOR Á., SELMECZI I. & TÓTH P. (szerk.) 1985: A magyarországi neogén kutatástörténete 1806–1985. History of 
understanding the Neogene in Hungary 1806–1985. Megjelent az RCMNS VIII. kongresszusa tiszteletére. – Magyar Állami Földtani 
Intézet, Budapest, 112 p. 

1987 

SELMECZI I. 1987: Keleti-Paratethys kapcsolatot bizonyító puhatestű fajok a hidasi barnakőszén medence miocén képződményeiből. – 
Földtani Közlöny 117/1, 71–78. 

1989 

SELMECZI I. & LELKES Gy. 1989: Ophiomorpha (?)-maradványok a devecseri miocénből. – A Magyar Állami Földtani Intézet Évi 
Jelentése az 1987. évről, 189–205. 

1992 

DUDKO A., BENCE G. & SELMECZI I. 1992: Miocén medencék kialakulása a Dunántúli-középhegység DNy-i részén. – A Magyar Állami 
Földtani Intézet Évi Jelentése az 1990. évről, 107–124. 
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1993 

GÖRÖG, Á. & SELMECZI, I. 1993: Sümeg, Castle Hill. – In: Field Guide, Lower and Middle Cretaceous Formations of the Transdanubian 
Range, July 5–8th, 1993. – Budapest, 12–15. 

1999 

BENCE G., BUDAI T., CSILLAG G. & SELMECZI I. 1999: Prepannóniai miocén. – In: BUDAI T. & CSILLAG G. (szerk.): A Balaton-felvidék 
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93–106. 

BENCE, G., BUDAI, T., CSILLAG, G. & SELMECZI, I. 1999: Prepannonian Miocene. – In: BUDAI, T. & CSILLAG, G. (eds): Geology of the 
Balaton Highland. Explanation to the geological Map of the Balaton Highland, 1:50 000. – Geological Institute of Hungary, 
Occassional Papers, 197, 202–207. 

BOHN P.-NÉ, SELMECZI I. & LANTOS M. 1999: A DNy-i Bakony pteropodái, lito-, bio- és magnetosztratigráfiai korreláció 
(Somlóvásárhely–1. számú fúrás). – 2. Magyar Őslénytani Vándorgyűlés, Noszvaj, 1999. máj. 7–8. Program, előadáskivonatok, 
kirándulásvezető. p. 5. 

2000 

SELMECZI I., BOHNNÉ HAVAS M. & SZEGŐ É. 2000: A Tapolcai-medence és környéke prepannóniai miocénjének lito- és biosztratigráfiai 
vizsgálata a Nagygörbő–1., Várvölgy–1. és Zalaszántó–3. sz. fúrás alapján. – PÁLFY J. (szerk.): 3. Magyar Őslénytani Vándorgyűlés. 
Program, előadáskivonatok, kirándulásvezető. Budapest, Magyarhoni Földtani Társulat, 23–24. 

2001 

CSILLAG, G., FODOR, L., PEREGI, ZS., RÓTH, L. & SELMECZI, I. 2001: Anomalous drainage pattern, deformed Upper Miocene rocks and 
landforms in the Vértes Hills, Hungary: Signs for quaternary faulting? – In: BADA, G. (ed.): Quantitative Neotectonics and seismic 
hazard assessment: New integrated approaches for environmental management. The [3rd] Stephan Mueller Topical Conference of 
the European Geophysical Society, Budapest, 18–19. 

SZEGŐ É. & SELMECZI I. 2001: A Zalai-medence badeni és szarmata képződményei és azok foraminifera biozonációja. – In: 4. Magyar 
Őslénytani Vándorgyűlés, Pécsvárad, 2001. május 4–5. Program, előadáskivonatok, kirándulásvezető. Budapest, Magyarhoni 
Földtani Társulat, 33–34. 

2002 

BOHN-HAVAS, M., LANTOS, M. & SELMECZI, I. 2002: Dating of the Tertiary “Pteropoda events” in Hungary by magnetostratigraphy. – In: 
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eastern Vértes Hills, (Hungary): the heritage and reactivation of Miocene fault pattern. – Geologica Carpathica 53, Special Issue, 
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CSILLAG G., SELMECZI I. & SÜTŐNÉ SZENTAI M. 2002: A Vértes délkeleti előterének késő-miocén–negyedidőszaki képződményei. – 
Magyarhoni Földtani Társulat Vándorgyűlés, Bodajk, 27–29/06/2002, p. 6. 

FODOR L., CSILLAG G., RÓTH L. PEREGI ZS. & SELMECZI I. 2002: Szerkezetalakulás, üledékképződés, felszínfejlődés a késő-miocénben és 
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SZTANÓ O., SELMECZI I., KROLOPP E., CSILLAG G. & BUDAI T. 2002: Folyóvízi üledékciklusok az oroszlányi Dobai-külfejtés 
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2003 
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